

Константин Симонов, генеральный директор Фонда национальной энергетической безопасности

Странности со всех сторон

С каждым новым шагом Россия и Запад все сильнее погружаются в конфликт

<http://www.vedomosti.ru/opinion/news/32013201/smenit-pedal>

Конфликт с Западом заходит все дальше и дальше. Многие воспринимают эту историю как временную — дескать, санкции ввели на год, да и пересмотреть могут раньше. Но с каждым новым шагом и мы, и Запад все сильнее погружаемся в эти разборки. Конфликт становится все сильнее, пропасть все глубже. Рассуждения на тему, кто же пострадает больше, кажутся весьма недалководными. Пострадают все, причем самое грустное, что до конца не понятно, зачем и во имя чего.

Очевидно, что санкции Запада нанесут нам серьезный ущерб. Но ведь также ясно, что и Европе без России будет непросто. Схемы жизни без России в любом случае очень затратны, а в ряде случаев (прежде всего в вопросе энергетики) и вообще мифологичны.

При этом трактовки в стиле «забудем про калькулятор, когда в опасности наши ценности и демократия» выглядят все же натянутыми. Вопросов все равно слишком много. Почему вдруг сняли санкции в отношении Ирана и стали с ним лихорадочно дружить — хотя там ничего не поменялось, включая и отношение к ядерной программе? Почему демократизация Ливии и Ирака привела к гражданской войне и появлению целых территорий под управлением террористов? Как допустили события в Руанде и почему сегодня никто не замечает резню и людоедские режимы в других странах Африки и Азии?

Карательная машина демократии весьма селективна. Допустим, дело в том, что Россия, в логике Запада, забрала территорию другого государства. Якобы после второй мировой войны это уже недопустимо. А как быть с Турцией, захватившей кусок Кипра? Де-факто это уже Турция, в чем может убедиться любой посетивший Северный Кипр — тем более что это весьма просто.

Осознает ли Запад, какие цели он ставит перед собой в этой истории? Демонтаж путинского режима? Весьма сомнительно, что на Западе вообще понимают, как это будет выглядеть.

Причем Европа явно не получает удовольствия от санкций и втягивается в это очень неохотно. Вроде бы и надо показать, что наказывают Россию. А вроде бы и надо оставить форточку. Возьмем последние санкции. Запрета на поставки оборудования для добычи газа или производства СПГ в списке нет. Зато есть запрет на экспорт технологий по глубоководному бурению, которое в России даже не планируется. Или история с «Мистралями» — если мы и вправду собираемся воевать с Украиной, то почему нам все же готовятся передать десантный корабль?

В наших продуктовых санкциях тоже есть масса странностей — вроде запрещенных кокосов, ананасов, папайи, бразильских орехов и прочих продуктов, которые завозятся вовсе не из Европы или США. Явно наш ответ Чемберлену готовился в сильной спешке. Зато еще чуть-чуть — и мы выйдем из ВТО. Куда стремились много лет.

В России это многих бы даже устроило. Но желание разорвать всякие отношения с Европой губительно. Сейчас Россию выпихивают в Китай, которому выгоден и самый негативный сценарий для России. Но это будет иметь тяжелые последствия и для ЕС, и

для нас. Две стороны жмут на газ, совершенно не понимая, что ждет за поворотом. Пора уже сменить педаль и включить разум.